



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

中宣部追授余元君「时代楷模」称号

新华社北京8月9日电 在全党深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育之际，中央宣传部8月9日在北京向全社会宣传发布余元君的先进事迹，追授他“时代楷模”称号。

余元君生前是湖南省水利厅副总工程师兼洞庭湖水利工程管理局总工程师。他不忘初心、牢记使命，从事水利工作25年，为根治洞庭湖水患倾尽一生；他严谨务实、勇于创新，科学统筹生态保护与治理开发，始终保持创业激情和奋进状态；他干净办事、清白为人，经手大量资金项目，从来不谋私利不徇私情；他甘为人梯、培养青年，以功成不必在我的精神境界，带出了一支专业化水利工作队伍。2019年1月19日，因连续多日高负荷工作，殉职在水利工程施工现场，年仅46岁。

近一段时间，余元君的先进事迹集中宣传报道后，在全社会引起热烈反响。广大干部群众认为，余元君是在生态文明建设实践中涌现出来的优秀水利工作者，是忠诚践行习近平总书记“守护好一江碧水”嘱托的先锋模范。他立足本职、扎根一线，勇于担当、无私奉献，在他的身上，鲜明体现了共产党员的初心使命，体现了新时代奋斗者的壮志豪情。大家纷纷表示，要以余元君为榜样，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，践行初心使命，担当时代责任，努力推进生态文明建设，推进党和国家各项事业发展，以一流业绩迎接新中国成立70周年。

“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于追授余元君同志“时代楷模”称号的决定》，播放了反映余元君先进事迹的短片。发布单位有关负责同志，余元君的亲属、同事及社会各界代表等参加发布仪式。

中宣部等发布 2019年“最美科技工作者”先进事迹

新华社北京8月10日电 为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，激励广大科技工作者抢占先机、迎难而上，肩负起建设世界科技强国的历史重任，近日，中央宣传部、中国科协、科技部、中国科学院、中国工程院、国防科工局在北京向全社会公开发布2019年“最美科技工作者”先进事迹。

姬秋梅、杨海燕、陶文铨、陈孝平、黄才发、陈云霁、邢继、梁建英、徐恭义、祁兴磊等10人，都是来自科研生产一线的科技工作者优秀典型。他们中有的矢志不移自主创新，将核心技术牢牢掌握在自己手里；有的扎根脱贫攻坚和科学普及一线，将论文写在祖国大地上；有的严

谨治学甘为人梯，为构建人类命运共同体贡献中国智慧……他们是中国科技工作者的优秀代表，他们以实现国家富强、民族振兴、人民幸福为己任，用责任、毅力与担当，书写着一个又一个创新奉献的故事，他们以实际行动，生动诠释了中华民族伟大精神的真谛，有力弘扬了新时代科学家精神，展现了中国科技

工作者的良好精神风貌。发布仪式在中央广播电视总台进行，现场播放了“最美科技工作者”先进事迹的视频短片，从不同侧面采访讲述了他们的工作生活感悟。主办单位负责同志为他们颁发“最美科技工作者”证书。参加发布仪式的科技工作者代表纷纷表示，这些“最美科技工

作者”的事迹感人肺腑、振奋人心，生动诠释了“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的新时代科学家精神。要以“最美科技工作者”为榜样，牢记科技报国为民的初心，把个人理想自觉融入国家发展伟业，接力精神火炬，奋进新的长征，汇聚起建设世界科技强国、实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。



渔旅融合助推乡村振兴

重庆市梁平区按照“渔旅融合助推乡村振兴”的发展思路，在礼让、明达、仁贤等镇建成了面积达730余公顷的重庆规模最大的商品鱼生产基地和重庆唯一以渔业为主的农业科技园，发展休闲渔业和乡村旅游产业，助推了农民增收和乡村振兴。图为梁平区礼让镇“川西渔村”。 刘辉 摄

把“改”字贯穿始终 让群众真正受益

——天津、河北、山东开展主题教育初见成效

笔者在天津、河北、山东采访了解到，三地开展主题教育以来，结合地方实际，聚焦突出问题，列出清单台账，扎实精准整治，以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气边学边查边改，在解决一个个群众反映的问题中筑牢初心使命，把主题教育不断引向深入。

聚焦突出问题 部署专项整治

天津市委结合直辖市特点，在第一批主题教育中实施上下联动解决突出问题。天津市委主题教育领导小组办公室设立专项整治组，由市纪委监委机关、市委办公厅、市委组织部、市委政法委牵头负责，逐一制定工作方案，逐项明确整治重点和具体措施，目前各项整治工作均取得阶段性成果。

河北省坚决贯彻落实党中央决策部署，全面对标对表，推进举措落细落实。同时，河北省委紧密结合地方实际，着眼破解阻碍经济社会高质量发展、影响筑牢首都政治“护城河”的突出问题，把优化营商环境、防范化解重大风险一并纳入专项整治，分别由省委常委牵头、成立工作专班集中推进。

山东省在中央专项整治列出的8个方面突出问题基础上，增加了整治扶贫领域腐败的作风问题，明确9项专项整治任务。省常委会

带头推动整改落实，逐一明确目标任务、工作措施和责任单位，并分别制定9个具体实施方案推动整改。笔者采访了解到，山东省常委会根据前期调查研究和征求意见情况，研究确定党建工作责任制落实不够有力、推动经济高质量发展步子还不够快、打造乡村振兴齐鲁样板成效还不明显、保障和改善民生还存在薄弱环节、干部担当作为的正向激励机制还不够健全完善等25项已经摸排清楚、能够迅速整改的问题，细化形成82项整改措施，由常委分工推动落实。

督查倒逼整改 建立台账机制

开展主题教育以来，天津已推动207个单位进行自查自纠，对落实情况集中开展2轮专项督查，对督查中出现的10个方面问题点名通报批评，限期整改。

笔者采访了解到，天津市委组建27个巡回督导组，对第一批单位全覆盖指导、全过程督导。同时，建立常态化暗访机制，组织10个暗访组，先后4次不打招呼、不预设路线，随机到各单位暗访抽查，对存在问题通报批评，传导压力、倒逼动力，有效促进了整改落实工作。

7月1日，天津市委主题教育领

导小组办公室抽调20名干部，随机到40家第一批主题教育单位，对党员领导干部原著情况和领导班子集中学习研讨情况进行了抽查。

河北省建立了整治台账，明确整治任务、问题清单、整改措施、责任单位、完成时限、挂账督办。河北省委主题教育办公室建立总台账，每两周调度一次。对需在8月底前完成的整改任务，单独建立台账，进行重点督办。此外，发挥省委巡回督导组作用，向相关单位传达整治工作要求，督促落实。整治中，设立热线电话和电子邮箱，受理信访举报，畅通反映问题渠道。通过加强工作统筹，凝聚整治合力，目前河北全省专项整治工作取得了初步成果。

山东省组织第一批单位立立履职清单和完成时限，挂账督办。172项问题，建立工作台账，对其中非涉密的163项在《大众日报》予以公开，自觉接受群众评议监督。

回应群众关切 敢于动真碰硬

笔者在天津采访了解到，天津开通“民意直通车”回应群众关切，坚持“开门”搞教育。通过热线电话、“津云”客户端留言、公布信箱等方式，累计收到群众意见建议和反映问题1272条，市委主题教育领导小组办公室直接交办、限时督办，各单位快办实办、不得转办，有关办理情况每

10天向市委主要领导同志报告、向各单位通报，确保件件有着落、事事有回音，在解决群众反映的问题中筑牢初心使命。截至目前，群众反映的870件具体问题，已办结621件。

河北省高度重视专项整治工作，省委主要负责同志多次作出指示批示，亲自部署推动，强调省委常委带头，从省级机关改起，从第一批主题教育单位抓起，让群众和市场主体看到新变化、得到更多实惠。

在营商环境专项整治中，河北省政务服务大厅投入使用，“冀时办”APP正式上线，接入省内便民服务类应用150项。在服务群众专项整治中，聚焦群众身边的腐败和作风问题，在全省开展问题线索集中清理处置工作。目前共处置线索11074件，立案并给予党纪政务处分2797人，移送司法机关45人。

山东省搭建了省级融媒体问政直播平台《问政山东》，作为征求意见、查找问题、推动整改的有力抓手，组织省直部门以刀刃向内的精神直面问题。截至7月底，已播出21期，18个省直部门单位主要负责人接受直播问政，共曝光了车驾管服务项目乱收费等80大类200多个涉及群众切身利益的具体问题，大部分已整改到位。(新华社 付光宇 潘林青 齐雷杰)

不忘初心 牢记使命

新华社广州8月10日电(记者 黄浩苑)8月10日，由中宣部和全国妇联等主办的“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛“家国情怀”主题赛事全国演讲比赛在广州落下帷幕。来自广东、浙江、广西的王盈力、李佳琪、汤婧以生动感人的内容和饱满真挚的情感深深打动评委和观众，获得金奖。

“家国情怀”主题赛事全国演讲比赛是庆祝新中国成立70周年群众性主题宣传教育活动的重要组成部分，通过演讲选手讲述自己和身边人的奋斗故事，抒发爱国爱家的感人情怀，激励广大妇女和亿万家庭把人生理想、家庭幸福自觉融入实现中华民族伟大复兴的生动实践中，奋力建功新时代。

从全国31个省市区、新疆生产建设兵团和国资委、全国总工会等单位遴选出的36名选手最终进入预赛和决赛。他们来自不同行业，有一线工人、小学教师、边防民警、新闻记者、基层干部，也有大学教授、工程师、总经理。他们中有时代楷模，有全国劳模，有全国三八红旗手。选手们用朴实无华的真挚诠释什么是家国情怀：是扶贫干部毅然选择再坚持3年的痴心无悔，是石油女工匠“做最好的石油人”精益求精的默默付出，是不畏艰难毅然随夫32年共守哨所的执着坚韧，是作为军人警察舍小家顾大家“大家”无私奉献的职业操守……

在历时两天的激烈角逐后，3人获得金奖，4人获得银奖，5人获得铜奖。3名金奖获得者将被推荐参加11月在北京举办的“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛决赛。

「时代新人说——我和祖国共成长」演讲大赛「家国情怀」主题赛事在广州落幕

标题新闻

“2019中国最具幸福感城市”调查推选活动启动

我国科学家成功绘制高精度“细胞繁衍家谱图”

逾1500张巨幅照片在八达岭长城展出讲述“长城故事”

“鸟巢”“水立方”“冰丝带”引入5G技术打造冬奥智慧场馆

上海公布城市精细化管理“成绩单”